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VERBALE N. 2 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 14 MAGGIO 2019 

 

Il giorno 14 maggio 2019 alle ore 14,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione 

prot. n. 7329 del 2.5.2019. 

Sono presenti i Signori: 

- Bianco Giuseppe Fabio   - Consigliere  

- Boneschi Federica   -       “ 

- Calvi Davide    -       “ 

- Caracciolo Francesco   -       “ 

- Carvani Maurizio Lauro   -       “ 

- Coccino Loredana   -       “ 

- Del Giudice Fabio   -       “ 

- Ferrara Daniela    -       “ 

- Gallonetto Roberto   -       “ 

- Grecchi Gianmario   -       “ 

- Maccarini Alberto   -       “ 

- Merlino Giovanni    -       “ 

- Scarano Renato    -       “ 

- Soldati Lorella    -       “ 

- Spadini Mario    -       “ 

 

- Dott.ssa Paola Menghi   - Revisore dei Conti 

- Dott. Domenico Malena   -     “            “      “ 

- Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni -     “            “      “ 

 

 

Sono assenti i Signori: Affini Mattia, Barbieri Carla, Boschetti Marialisa, Giannelli 

Fabrizio, Maga Elena Rita, Moretti Antonella, Palonta Maria Cristina, Perversi Renato, 

Righini Alberto, Roncalli Giovanni, Vullo Lucia (Consiglieri). 
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Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di 

Presidenza.  

Assistono alla riunione la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile del Servizio 

Promozione dell’Economia Locale, la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio e la Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 7329 del 2.5.2019, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno, che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Bilancio d’esercizio 2018; 

4. Elezione del componente della Giunta Camerale in rappresentanza del settore commercio. 
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DELIB. N. 4 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.5.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Assente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 16 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti: 16 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente favorevoli: 16 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari:= 

Coccino Loredana Consigliere Presente astenuti: = 

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Assente  

Merlino Giovanni Consigliere Presente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. 

Assistono alla riunione la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile del Servizio Promozione 

dell’Economia Locale, la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la 

Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. Il Presidente, dopo aver accertato 

la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento. 
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 9 gennaio 2019 (All. 

“A”). 

 

 

 

================================================================== 

 

_________________ 

 

 

Al termine della trattazione del presente provvedimento prendono parte alla riunione 

i Consiglieri Alberto Righini e Carla Barbieri. 
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DELIB. N. 5 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.5.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Assente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 18 

Calvi Davide Consigliere Presente  

Caracciolo Francesco Consigliere Presente  

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente  

Coccino Loredana Consigliere Presente  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Assente  

Merlino Giovanni Consigliere Presente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Presente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. 

Assistono alla riunione la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile del Servizio Promozione 

dell’Economia Locale, la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la 

Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. Il Presidente, dopo aver accertato 

la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento. 



  6 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

1) Ricorso avverso il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico 16 febbraio 2018 

“Riduzione del numero delle Camere di Commercio mediante accorpamento, 

razionalizzazione delle sedi e del personale, a norma dell’articolo 3, comma 4, del Decreto 

Legislativo 25 novembre 216, n. 219”- Ordinanza del TAR Lazio n. 3531/2019 e 

successivi aggiornamenti in merito 

 

 

 

Il Presidente, ricordato quanto precedentemente comunicato sull’argomento - con 

particolare riferimento all’udienza di merito del TAR Lazio fissata per lo scorso 30 gennaio a 

seguito dell’accoglimento, da parte del Consiglio di Stato, dell’appello avverso l’ordinanza 

con cui il medesimo ha respinto la richiesta di sospensione relativa al ricorso presentato 

dall’Ente camerale avverso il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico 16 febbraio 

2018 - informa che, con nota agli atti di prot. CCIAA n. 4636/2019, il Prof. Aldo Travi ha 

trasmesso l’Ordinanza n. 3531/2019. 

Nel pronunciare tale Ordinanza il TAR ha dichiarato rilevante e non 

manifestatamente infondata la questione di legittimità costituzionale dell’art. 10 della Legge 

7 agosto 2015, n. 124 e dell’art. 3 del D. Lgs. 25 novembre 2016, n. 219, per violazione del 

principio di leale collaborazione nella funzione legislativa di cui agli artt. 5, 117, 120 della 

Costituzione poiché prevedono che l’esercizio delegato della potestà legislativa sia condotto 

all’esito di un procedimento nel quale l’interlocuzione fra Stato e Regioni si realizzi nella 

forma inadeguata del parere e non già attraverso l’intesa in sede di Conferenza Stato-Regioni. 

Ciò premesso il giudizio è stato sospeso ed è stata disposta l’immediata trasmissione degli atti 

alla Corte Costituzionale. Pertanto, a seguito della sospensione del giudizio fino alla 

pronunzia della succitata Corte, permarrà anche la sospensione delle attività commissariali 

inerenti la procedura di accorpamento che coinvolge l’Ente camerale pavese unitamente alle 

consorelle di Cremona e Mantova. 

Il Presidente prosegue, poi, ad un aggiornamento sugli ultimi sviluppi relativi alle 

attività derivanti dalla fattiva collaborazione intrapresa con le consorelle ricorrenti, alle quali 

si sono aggiunte anche altre Camere non ancora accorpate ed interessate ad una revisione 

della normativa di riordino del sistema camerale. 
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Su quest’ultimo aspetto informa che il 19 marzo u.s. si è tenuto a Roma un incontro 

con i Presidenti e i Segretari Generali dei succitati Enti finalizzato a delineare una linea 

comune di intervento per sensibilizzare la Presidenza di Unioncamere verso una posizione di 

apertura circa le problematiche correlate alla nuova rideterminazione delle circoscrizioni 

territoriali derivanti dagli accorpamenti, alla stessa già più volte evidenziate nel corso di 

precedenti incontri. In tale ambito è stato concordato di inoltrare al Presidente Sangalli 

formale richiesta, ai sensi dell’art. 3, comma 4 del Regolamento degli Organi di 

Unioncamere, affinchè all’ordine del giorno dell’Assemblea dei Presidenti – tenutasi il 18 

aprile u.s. - venisse posto in discussione l’ulteriore argomento :”Riflessioni in ordine alla 

riforma del sistema camerale nell’ambito del mutato quadro di contesto” e chiedendo 

contestualmente un incontro illustrativo dei contenuti della medesima. 

Alla richiesta – trasmessa con nota agli atti di prot. CCIAA n. 5495/2019 e 

sottoscritta dai Presidenti delle Camere di Pavia, Parma, Ravenna, Ferrara, Massa Carrara, 

Lucca, Pisa, Terni, Rieti, Frosinone, Teramo, Benevento, Oristano, Brindisi, Vibo Valentia, 

Crotone, Catanzaro e Verbano Cusio Ossola – è seguito un incontro, il 3 aprile scorso, in cui 

sono state prospettate alcune modifiche del quadro normativo di riforma del sistema camerale 

volte sostanzialmente al superamento del limite numerico delle Camere e del numero degli 

iscritti al Registro delle Imprese, anche attraverso la revoca delle procedure di accorpamento 

in corso, consentendo la possibilità di accorpamenti su base volontaria, qualora ci si trovi in 

una situazione di comprovata rispondenza a criteri di efficienza ed equilibrio economico. Il 

Presidente Sangalli, supportato dal Segretario Generale di Unioncamere Giuseppe Tripoli, 

non ha però dato concreti segnali di disponibilità ad aprire un dialogo sulle questioni illustrate 

ritenendo inderogabili tali vincoli e limitandosi a prospettare un possibile superamento della 

riduzione della misura del diritto annuale e della gratuità degli incarichi degli organi. 

Successivamente, con nota agli atti di prot. CCIAA n. 5841/2019, è pervenuta dalla 

Presidenza di Unioncamere la convocazione della già citata Assemblea dei Presidenti nonchè 

il programma dei lavori, con cui si evidenziava l’articolazione della stessa in una parte 

pubblica, estesa anche ai componenti delle Giunte Camerali, al mattino alla presenza del 

Ministro dello Sviluppo Economico Luigi Di Maio e in una privata, nel primo pomeriggio e 

riservata ai soli Presidenti, all’ordine del giorno della quale era prevista la trattazione 

dell’argomento richiesto. In relazione a quest’ultima nota e agli esiti non particolarmente 

positivi dell’incontro del 3 aprile sono intercorse ampie e approfondite riflessioni tra i 
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suddetti Presidenti dalle quali è emersa la comune volontà, in occasione della partecipazione 

del Ministro Di Maio all’Assemblea, di cogliere la possibilità di coinvolgerlo direttamente 

sugli elementi di forte criticità e preoccupazione della riforma del Sistema Camerale 

mediante un intervento, a lui rivolto, nel corso dell’Assemblea stessa. A tal fine, con nota agli 

atti di prot. CCIAA n. 6443/2019, è stato anticipato al Ministro e per conoscenza alla 

Presidenza di Unioncamere il contenuto del prospettato intervento ed i punti salienti sui quali 

si auspicava un atteggiamento di apertura dello stesso o quantomeno di un primo 

interessamento nei confronti delle questioni esposte. 

Il Presidente riferisce quindi in merito agli esiti della citata Assemblea. Innanzitutto, 

come anzidetto, si è svolta in due sessioni: una pubblica, estesa anche ai componenti delle 

Giunte Camerali, la mattina alla presenza del Ministro dello Sviluppo Economico Luigi Di 

Maio e una privata, nel primo pomeriggio e riservata ai soli Presidenti, nell’ambito della 

quale vi è stata la trattazione dell’ulteriore argomento per cui era stata chiesta l’integrazione 

dell’ordine del giorno. In quest’ultima occasione, dopo gli interventi di alcuni Presidenti volti 

a chiarire i motivi di tale richiesta collegata anche alla necessità che la Presidenza di 

Unioncamere ricopra quel ruolo di coordinamento con il Ministero già più volte auspicato, la 

stessa ha sostanzialmente mantenuto la posizione assunta nei precedenti incontri, non dando 

concreti segnali di sensibilità verso le problematiche prospettate. 

La sessione pubblica dell’Assemblea ha visto invece gli interventi del Ministro e del 

Presidente Sangalli che, seppur entrambi in termini molto generici, hanno affrontato anche il 

tema della riorganizzazione del Sistema Camerale sottolineando che il percorso di 

trasformazione è stato avviato e che ora, giunti a metà strada, è necessario che il medesimo 

sia portato a compimento. 

Con riferimento invece alla comunicazione trasmessa al Ministro Di Maio, lo stesso 

18 aprile, al termine dell’Assemblea di Unioncamere, i Presidenti sottoscrittori sono stati 

convocati al Ministero per un incontro che si è svolto alla presenza del Segretario Generale 

Dott. Barca, del Capo della Segreteria tecnica Dott. De Vito e del Capo della Segreteria 

Dott.ssa Montanino. In tale ambito  sono state esposte in modo esaustivo le concrete 

motivazioni che hanno indotto un numero consistente, seppur minoritario, di Presidenti a 

chiedere che Unioncamere sia portavoce presso il Ministero dello Sviluppo Economico anche 

delle problematiche di quelle Camere che si sono trovate in una posizione di difficoltà 

correlata all’applicazione dei principi della riforma; i vertici del MISE, dal canto loro, 
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congelando momentaneamente il problema del limite numerico delle 60 Camere, si sono 

impegnati a coinvolgere i Presidenti interessati ad un tavolo di coordinamento 

tecnico/operativo tra Ministero ed Unioncamere per definire le possibili modifiche della 

legge di riforma.  

Il Presidente conclude evidenziando l’importanza degli esiti delle riunioni e degli 

incontri finora intercorsi, con particolare riferimento al confronto avviato con il Ministero nel 

corso dell’incontro suddetto, pur riconoscendo che il percorso intrapreso non sarà breve e che 

dovranno comunque essere affrontati ancora molti aspetti, sia di carattere tecnico sia politico, 

prima di intravedere la possibile soluzione alle criticità esposte.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  10 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

2) “SuaMaestria: Salone dell’Artigianato Artistico e d’Eccellenza”  

 

 

 

Il Presidente ricorda che dal 26 al 29 aprile u.s. presso il Palazzo delle Esposizioni di 

Pavia si è tenuta la 1^ edizione di “SuaMaestria: Salone dell’Artigianato Artistico e 

d’Eccellenza”. L'iniziativa, promossa dall’Ente camerale e organizzata dall’Azienda Speciale 

Paviasviluppo con il sostegno delle due principali associazioni artigiane pavesi 

Confederazione Nazionale Artigianato CNA Pavia e Confartigianato Imprese Pavia, è nata 

con lo scopo principale di tutelare, valorizzare e sviluppare il patrimonio produttivo 

rappresentato da imprese che, seppure piccole, sanno generare ricchezza e valore attraverso 

l'eccellenza del fare ed è stata un’importante vetrina per le opere di 54 artigiani pavesi che 

lavorano il vetro, i tessuti, la ceramica, il legno, l’oro e tanti materiali diversi per farne 

manufatti di pregio o creazioni innovative. 

La manifestazione si è chiusa con successo, registrando una affluenza di pubblico 

pari a 3.000 visitatori. I 60 espositori, di cui 6 Camere di Commercio (Basilicata, Lucca, 

Pordenone-Udine, Rieti, Riviere di Liguria e Verona), hanno confermato un ottimo grado di 

soddisfazione per i risultati ottenuti, in termini di immagine, promozione del prodotto, 

nonché per l’attivazione di numerosi contatti.  

Il Salone è stato arricchito da un area ristorante, dove i visitatori hanno potuto 

degustare prodotti del territorio. Nelle giornate di sabato 27 e domenica 28 aprile è stato 

allestito uno spazio in cui si è tenuta la “rievocazione storica” degli antichi mestieri: l’arte 

dell’amanuense, la filatura del baco da seta, la tintura naturale dei tessuti e la produzione di 

vera pergamena. Inoltre, per questa prima edizione, vi è stata la possibilità di collegare 

l’iniziativa al progetto “#Belturismo: Arte, luoghi e gusti pavesi”, organizzando una visita al 

Salone da parte di una delegazione di giornalisti nord europei. Il pubblico ha assistito a 7 

laboratori gestiti dagli espositori in un’area appositamente creata, per scoprire realmente 

come nascono le opere. Nella mattinata del 29 aprile, interamente dedicata alle scuole e ai 

giovani, vi sono stati ulteriori 12 laboratori specifici a loro appositamente riservati. 

Il piano di promozione e comunicazione è stato molto differenziato e sviluppato su 

diversi fronti: fermate principali della metropolitana a Milano, pensiline degli autobus a Pavia 

e cartelloni 6x3m lungo le principali direttrici stradali pavesi. L’evento è stato pubblicizzato 
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anche presso il Salone del Mobile a Milano, il Mercatino dell’Antiquariato a Pavia e la fiera 

Vintage presso il Castello di Belgioioso attraverso attività di volantinaggio. E’ stato curato 

anche l’aspetto digitale con la pagina facebook “SuaMaestria Artigiana” e un sito internet 

dedicato nonché una campagna web su Provincia Pavese, Repubblica Milano, Milano 

Corriere, Corriere.it, Meteo.it, Gazzetta.it, Oggi.it, Iodonna.it, La7.tv, La7.it, Amica, 

Living.corriere.it, Kelkoo.it e Abitare.it.  

Il Presidente conclude evidenziando che SuaMaestria è stata un’ottima vetrina per 

l’artigianato artistico e d’eccellenza della provincia pavese raggiungendo l’obiettivo di una 

manifestazione di settore di alta qualità. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) Festival di Musica Sacra – 18/26 maggio 2019 

 

 

 

Il Presidente ricorda che il 18 maggio verrà inaugurata la seconda edizione del 

“Festival di Musica Sacra”, alla cui realizzazione ha contribuito anche l’Ente camerale 

mediante cofinanziamento disciplinato da apposita convenzione. 

L’iniziativa, strutturata su otto serate, vedrà la presenza degli interpreti più 

prestigiosi accompagnati da Coro ed Orchestra del famoso Teatro alla Scala, tra i quali si 

citano Zubin Metha e Riccardo Muti, che accostano ai compositori più celebrati un percorso 

attraverso oltre due secoli di musica italiana. Ed è proprio la musica il filo conduttore del 

suggestivo itinerario artistico in alcuni dei luoghi più significativi della città che ospitano i 

concerti: da Santa Maria del Carmine al Duomo alla Basilica di San Michele Maggiore, da 

Teatro Fraschini al Collegio Borromeo, costituendo una preziosa occasione per riscoprire le 

meraviglie di architettura ed arte di Pavia. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

 

________________________ 

 

 

Al termine della trattazione della presente comunicazione prende parte alla riunione 

il Consigliere Fabrizio Giannelli. 
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DELIB. N. 6 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO 2018 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.5.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Assente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 19 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti: 19 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente favorevoli: 18 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari:1 

Coccino Loredana Consigliere Presente astenuti: = 

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Assente  

Merlino Giovanni Consigliere Presente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Presente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. 

Assistono alla riunione la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile del Servizio Promozione 

dell’Economia Locale, la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la 

Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. Il Presidente, dopo aver accertato 

la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento. 
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Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio 

d’esercizio 2018 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del DPR 2.11.2005 n. 

254. 

Il Presidente, prima di procedere all’illustrazione sintetica dei documenti di bilancio, 

evidenzia che nel 2018, ai sensi dell’art. 28, comma 1 del D.L. n. 90/2014 convertito nella 

Legge 114/2014, l’importo del diritto annuale dovuto dalle imprese è stato ridotto del 50% 

rispetto ai valori unitari dell’anno 2014; tale riduzione è stata mitigata dalla maggiorazione 

del 20% - deliberata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 3 del 3.4.2017 ai sensi 

dell’art. 18, comma 9, della Legge 580/93 per il triennio 2017-2019 e successivamente 

approvata dal Ministero dello Sviluppo Economico con Decreto 22 maggio 2017, pubblicato 

nella G.U. del 28.6.2017 - allo scopo di finanziare le progettualità riferite ad ambiti di attività 

di rilievo strategico delle politiche nazionali e regionali “Punto Impresa Digitale”, 

“Orientamento al Lavoro ed alle Professioni”, “Turismo e attrattività”. 

Dall’analisi del Conto Economico e dello Stato Patrimoniale si evidenzia che: 

- l’accertamento del provento da diritto annuale registra, rispetto al dato 2017, un 

incremento di circa il 16% dovuto a:  

• trasferimento sull’esercizio 2018 di parte del provento 2017 (411mila euro) pari alla 

quota di incremento del 20% del diritto annuale relativo ad oneri per progetti 

finanziati e non liquidati entro l’esercizio di riferimento; 

• trasferimento sull’esercizio 2019 di parte del provento 2018 (129mila euro) pari alla 

quota di incremento del 20% del diritto annuale relativo ad oneri per progetti 

finanziati e non liquidati entro l’esercizio di riferimento. 

Senza tali contabilizzazioni, disposte dal Ministero vigilante con nota protocollo n. 

532625 del 5.12.2017, l’accertamento 2018 sarebbe risultato inferiore rispetto al 2017 

dell’1,97%; 

- i proventi correnti nel complesso sono aumentati del 13% rispetto al 2017 per quanto 

sopra evidenziato mentre sono diminuiti i proventi finanziari del 92,7% e i proventi 

straordinari del 102%. 

- gli oneri correnti sono aumentati del 29% rispetto al 2017 con ulteriori riduzioni degli 

oneri per il personale (- 4,4%) e una sostanziale invarianza degli oneri di funzionamento 

+ 0,4%). L’incremento registrato negli oneri correnti è dovuto, principalmente, 

all’incremento del 99,6% degli oneri per interventi economici a favore delle imprese e del 

territorio che sono stati accertati in € 3.606.278; va tuttavia evidenziato che, nel rispetto 
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del principio contabile della competenza economica, sono stati reiscritti a Preventivo 

2019 € 684.000 relativi a: interventi contributivi a favore delle imprese i cui bandi 

approvati nel 2018 scadono nel 2019, progetti già in fase di realizzazione ma che 

matureranno alcuni effetti nel 2019 e la quota parte di progetti 2018 finanziati con la 

maggiorazione del 20% del diritto annuale per cui è stato effettuato il risconto del relativo 

provento. 

Il Presidente prosegue rilevando che le risorse promozionali attivate nel 2018 sono 

state impiegate sui seguenti obiettivi strategici, le cui azioni sono dettagliate nella Relazione 

sulla gestione e sui risultati: 

- “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale”: 10% del 

totale, pari a 347 mila euro, 

-  “Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione”: 35% 

del totale, pari a 1,27 milioni di euro, 

- “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa”: 11% del totale, pari a 

377 mila euro, 

- “Promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, il turismo, la cultura e il 

marketing territoriale”: 41% del totale, pari a 1,48 milioni di euro, 

- “Agevolare la qualità delle relazioni sul mercato”: 2% del totale, pari a 87mila euro, 

Una quota residuale di risorse - 1% pari a circa 35 mila euro - ha inoltre consentito la 

definizione di iniziative nell’ambito dell’accesso al credito derivanti da impegni presi negli 

anni precedenti in quanto tali attività non rientrano più tra quelle istituzionali degli enti 

camerali (Fondo Confiducia). 

Il Presidente, infine, sottolinea che la gestione 2018 si è chiusa con un disavanzo 

economico d’esercizio pari a € 1.636.802,97 ma evidenzia che, al netto degli oneri per 

iniziative promozionali, si sarebbe registrato un avanzo di amministrazione di € 

1.985.556,92, confermando così la sostenibilità finanziaria dell’Ente e quella della propria 

Azienda Speciale Paviasviluppo. 

Al termine dell’esposizione il Presidente lascia la parola ai Consiglieri per eventuali 

osservazioni. 

Interviene il Consigliere Mario Spadini il quale - non ritenendo soddisfacente 

l’illustrazione del Bilancio fornita dal Presidente in quanto mero elenco di numeri e dati che 

non dà sufficiente evidenza agli obiettivi di risultato riferiti agli investimenti effettuati 

dall’Ente camerale nel 2018 - anticipa il proprio voto contrario all’approvazione del Bilancio, 

rilevando la mancanza di elementi che chiariscano i risultati degli investimenti. 
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Il Presidente, preso atto di quanto evidenziato dal Consigliere Spadini, sottolinea che 

l’Ente ha investito risorse sul territorio in linea con gli obiettivi di intervento individuati nella 

Relazione Previsionale e Programmatica 2018, ponendosi al centro di una fitta rete di rapporti 

istituzionali volti a consolidare il proprio ruolo di integratore e di interlocutore privilegiato 

rappresentativo degli interessi del sistema economico locale, oltre ad attivare azioni a 

sostegno delle micro, piccole e medie imprese attraverso la concessione di contributi diretti a 

sostenere la realizzazione di progetti innovativi e di ammodernamento nonché la 

digitalizzazione e lo sviluppo delle medesime. 

In risposta all’ulteriore replica del Consigliere Spadini - che non mette in 

discussione gli obiettivi strategici ma sottolinea la necessità di qualificare e quantificare gli 

obiettivi di risultato - il Presidente conclude evidenziando che l’Ente camerale non si pone 

l’obiettivo di risultati immediati ma si impegna a sostenere l’economia nel suo complesso: 

solo nel tempo, e nella misura in cui si manifesteranno segnali di ripresa, si potrà valutare il 

peso degli investimenti camerali in termini di obiettivi raggiunti. 

Il Presidente invita quindi la Dott.ssa Paola Menghi, Presidente del Collegio dei 

Revisori dei Conti, ad illustrare la relazione del Collegio. 

 La Dott.ssa Menghi - dato atto che il Bilancio in questione è stato redatto in 

conformità a quanto disposto dal DPR 254/2005 e alle disposizioni generali dettate dagli 

articoli 2423 e seguenti del Codice Civile - evidenzia che il Collegio, in merito alla copertura 

del disavanzo d’esercizio mediante gli avanzi patrimonializzati degli esercizi precedenti, 

invita a una sempre più attenta valutazione a porre in essere tale modalità anche per i 

prossimi esercizi, al fine di garantire la continuità dell’attività dell’Ente; ciò anche in 

relazione agli sviluppi delle riforma in atto e al perdurare dell’incertezza circa la propria 

autonomia. Tutto ciò premesso la Dott.ssa Paola Menghi esprime il parere positivo del 

Collegio dei Revisori dei Conti all’approvazione del Bilancio d’esercizio 2018. 

Indi il Consiglio Camerale 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

richiamata altresì la nota del Ministero dello Sviluppo Economico n. 50114 del 

9.4.2015 che fornisce istruzioni in merito ai documenti contabili da predisporre ai sensi della 

normativa in vigore e precisamente: 

a) Conto economico – art. 21 DPR 254/2005, 

b) Stato Patrimoniale – art. 22 DPR 254/2005, 

c) Nota Integrativa – art. 23 DPR 254/2005, 
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d) Conto Economico riclassificato – all. 1) DM 27.3.2013, 

e) Conto consuntivo in termini di cassa – art. 9 comma 2 – DM 27.3.2013, 

f) Rendiconto finanziario- art. 6 DM 27.3.2013, 

g) Relazione sulla gestione e sui risultati – art. 24 DPR 254/2005, art. 5 e art. 7 DM 

27.3.2013, 

h) Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del DPR 254/2005, 

i) Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio – art. 5 – comma 3 – 

DM 27.3.2013; 

visto il Bilancio d’esercizio 2018, così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 21 del 16.4.2019, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 

254/2005; 

ricordato che l’art. 66 del citato DPR 254/2005 stabilisce che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 

aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio Camerale quali allegati al bilancio 

della Camera e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 

visto il Bilancio d’esercizio 2018 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto 

dal Consiglio dell’Azienda il 16 aprile scorso, che evidenzia un credito nei confronti della 

Camera di € 8.201,66; 

preso atto che la proposta di Bilancio di esercizio pervenuta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto dei risultati di gestione dell’Azienda Speciale prevedendo di liquidare tale 

importo alla voce “Debiti di funzionamento”; 

visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione 

contabile al 31.12.2018 ed evidenziano, a tale data, un disavanzo d’esercizio complessivo di 

€ 1.636.802,97 ed un patrimonio netto di € 27.584.178,59 comprensivo delle riserve 

vincolate; 

vista la Nota Integrativa; 

preso atto dei contenuti della Relazione sulla gestione e sui risultati; 

preso atto del Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti di cui all’art. 

24 del DPR 254/2005; 

udita la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime 

parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “B”); 

a maggioranza, con il voto contrario del Consigliere Mario Spadini, 

d e l i b e r a 



  18 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio 2018 e relativi allegati dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “C”); 

2. di autorizzare la liquidazione di € 8.201,66 alla medesima Azienda per minor contributo 

erogato nel 2018 e iscritto nei debiti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 31.12.2018; 

3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2018 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

- Conto economico al 31.12.2018 (All. “D”) 

- Stato Patrimoniale al 31.12.2018 (All. “E”) 

- Nota Integrativa (All. “F”) 

- Conto Economico riclassificato al 31.12.2018 (All. “G”) 

- Conto consuntivo in termini di cassa al 31.12.2018 (All. “H”) 

- Rendiconto finanziario al 31.12.2018 (All. “I”) 

- Relazione sulla gestione e sui risultati 2018 (All. “L”) 

- Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005 

(All. “M”) 

- Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio 2018 (All. “N”). 

================================================================== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  19 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

DELIB. N. 7 

 

TITOLO ELEZIONE DI UN COMPONENTE DELLA GIUNTA 

CAMERALE IN RAPPRESENTANZA DEL SETTORE 

COMMERCIO 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.5.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Assente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 19 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti: 18 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente favorevoli: 18 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari:= 

Coccino Loredana Consigliere Presente astenuti: 1 

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Assente  

Merlino Giovanni Consigliere Presente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Presente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. 

Assistono alla riunione la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile del Servizio Promozione 

dell’Economia Locale, la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la 

Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. Il Presidente, dopo aver accertato 

la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento. 



  20 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

Il Presidente ricorda che, con note agli atti di prot. n. 273/2019 e n. 315/2019 Pietro 

Ferretti - Consigliere e componente di Giunta in rappresentanza del settore “Commercio” - ha 

rassegnato le proprie dimissioni, rispettivamente dalla Giunta e dal Consiglio Camerale, a far 

tempo dal 9 gennaio scorso e che, pertanto, risulta mancante nell’ambito della Giunta 

Camerale il componente del settore in questione. 

A seguito della nomina da parte di Regione Lombardia (decreto del Presidente n. 

269 dell’8 marzo 2019) della Sig.ra Lorella Soldati, quale componente del Consiglio 

camerale per il settore “Commercio” in sostituzione del dimissionario Pietro Ferretti, si 

determinano le condizioni per provvedere alla elezione del componente della Giunta a 

copertura del posto resosi vacante. 

Il Presidente, richiamati l’art. 12 del D.M. 156/2011, l’art. 18 comma 2 dello Statuto 

Camerale e l’art. 3 comma 3 del Regolamento del Consiglio vigenti, precisa che la votazione 

è a scrutinio segreto e che ciascun Consigliere disporrà di una sola preferenza, da esprimere 

apponendo sulle schede già predisposte una crocetta sul quadretto corrispondente al 

nominativo che intende votare tra i rappresentanti del settore in questione che sono i 

Consiglieri: Barbieri Carla, Bianco Giuseppe Fabio, Palonta Maria Cristina, Scarano Renato e 

Soldati Lorella. 

Al termine dell’illustrazione del Presidente, chiede la parola il Vice Presidente 

Giovanni Merlino che, nel proporre la votazione in forma palese per alzata di mano, formula 

la candidatura del Consigliere Renato Scarano.  

Sulla proposta di procedere alla elezione del componente di Giunta mediante 

votazione palese per alzata di mano, il Segretario Generale precisa che, ai sensi dell’art. 22 

comma 8 del Regolamento del Consiglio Camerale, occorre la volontà unanime di tutti i 

Consiglieri e invita pertanto il Presidente a porre ai voti tale proposta.  

Il Presidente chiede quindi ai Consiglieri di esprimere la propria volontà sulla 

proposta di votazione palese per alzata di mano e il Consiglio, all’unanimità, approva.  

Successivamente il Presidente invita a procedere alla votazione sulla candidatura del 

Consigliere Renato Scarano a componente della Giunta Camerale in rappresentanza del 

settore “Commercio”.  

La votazione, con l’astensione del Consigliere Renato Scarano, esprime 18 voti 

favorevoli non essendovi voti contrari e, pertanto, il Presidente proclama il Consigliere 
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Renato Scarano quale componente della Giunta Camerale in rappresentanza del settore 

Commercio. 

 

 

 

================================================================== 
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Alle ore 15,40 esauriti gli argomenti posti all’ordine del giorno il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

    (Luigi Boldrin)          (Franco Bosi) 

 

 

 

 


